

# 我參加了

# 「普世宣教運動面面觀」課程

莫卓宜娟



欣聞大使命中心已將《普世宣教運動面面觀》(*Perspectives on the World Christian Movement*)中文版編譯完成出版，並會在北美開辦培訓班，心中十分興奮。深感這位永不止息的宣教的神，將利用本書及課程栽培華人教會，大規模投入普世宣教事奉。

筆者曾於2003年春在美國德州(Dallas, TX)參加這課程的英文版，十五週的課程使筆者堅信人人都當參與宣教，在神創世以來對人類的計劃中擔當一個角色。在此願將學習心得及課程內容向廣大華人基督徒介紹，盼大家一同學習，積極參與普世宣教。

## 課程的源起與發展

1974年，溫德博士(Dr. Ralph Winter)當時尚任教於富樂神學院，有感於三年一度的厄巴納(Urbana)學生宣教大會，需要更詳盡廣泛的資料，栽培學生進一步認識普世基督徒運動，以及未來的展望，因而成立了「夏季國際研究院」(SIIS)，此乃「普世宣教運動面面觀」(以下簡稱「面面觀」)課程的前身。1976年溫德更辭去神學院的教職，在加州沙丁納市(Pasadena, CA)創設了美國普世宣教中心(USCWM)，「面面觀」課程的中心也隨之遷往加州。

1976年何澤恩(Steven Hawthorne)在厄巴納大

會與溫德相遇，遂成了亦師亦友的宣教伙伴。1981年，他和宣教中心的同工協助溫德編輯了第一版的《面面觀讀本》，時到今天，已出版了第三版，厚達782頁。何澤恩更於1999年編寫了《學習手冊》作為研習指導，此後，參加人數急劇上升。30年來，此課程在全美多州開班，修畢人數已超過5萬。美國境外，加拿大、印度、韓國、俄國、澳洲、紐西蘭等國均已有譯本及課程，其它如五週、十三週的簡易課程也因應而生。

溫德常說：「上帝不會根據你不知的事情和真相帶領你前行。」如今有了這個課程及讀本，基督徒不能再說：「上帝沒有把祂的旨意指示我！」或說：「上帝並未要我參與宣教！」

## 課程目的及內容

這課程的目的不是為培訓宣教士，而是幫助基督徒認識神的性情、對全人類的計劃和目的，以及祂在世界上的作為，動員及裝備基督徒各自獻出才能，在自己策略性的崗位上，無論在本地或在外地，一同擴展基督的國度。

課程內容共分四大部分，分別從聖經、歷史、文化、策略的角度來看宣教。修畢這個課程，筆者認識神是位宣教的神，從舊約時代神已經開始宣教了；神與亞伯拉罕立約，要藉祂賜福地上萬族，那

就是宣教。宣教就是向萬族述說神得榮耀的故事，使萬族蒙福，使神的國度伸展至地極。

若數自基督降生二千年以來，不斷有宣教運動，使福音向外擴展。課程介紹近代更正宗的宣教工作，以及各位宣教的先驅，如大家熟悉的威廉克里(William Carey)、戴德生(Hudson Taylor)、金綸湯遜(Cameron Townsend)，以及提出「未得之民」一詞的馬蓋文(Donald McGavran)等的貢獻。

文化有所謂同文化、近文化和異文化，福音要落實在不同的文化土壤，要能更新人的價值觀及世界觀，宣教事奉就要跨越文化的障礙。如何才能跨越文化的障礙，從事宣教事奉的人就要認識各類文化中可用來表達福音的途徑了。

最後一部分是探討宣教的策略。這課程使我認識在這世界上原來有很多人仍未有機會聽聞福音，就是所謂「未得之民」，又有所謂三分二世界(亞、非、拉丁美洲)、創啟地區、群體等，在這一大群未得福音之民中宣教，需要有策略，需要伙伴並肩攜手，才能完成普世的宣教大業。

一同修讀的同學來自各行各業，而且不僅年齡差別大，族裔也非常繁多，當我們各人用母語，以不同的樂器伴唱「願你的國度降臨」時，那種氣氛就如各國、各族、各民一同來到神寶座前敬拜神(啟七 9)，筆者相信這就是神心意了。

## 修讀建議

若有人修讀這個課程，筆者建議至少應該修讀証書(不知中文版課程設計如何?)，繳交功課。原因有三：第一，要確實明白神過去的作為及展望未來的工作，要花時間學習、閱讀及思想。在這個過程中，沒有不被神感動和感化的，領受和得著將必化成實在的行動。若只是旁聽，當時感到興奮，宣教的心志卻不扎實，日久便會冷淡，殊為可惜！

第二，在撰寫報告時，兩、三人一組，選定一個族群，分頭搜尋資料，定期交換心得。你會接觸許多宣教網站、差會及書籍，得到許多不認識的人提供資料，也會認識最新的宣教方式和策略。同時，你會更實際體會現代的宣教是團隊事工，人人有份。

第三，有了証書，可以進一步接受訓練成為「班主任」，可以籌劃及主辦一個班級，負責聯絡講員、招募學生、安排場所等等大小事宜，讓別人有

機會上課。這就是「面面觀」英文課程在全美各地發展的模式，它造就出來的畢業生成為美國教會中一股龐大的力量，致力推動宣教。

## 感想

筆者一向是個努力唸聖經的人，絕非聖經文盲，不過，上了前五週的從「聖經觀點」看宣教後，便發現自己是半盲的。舉例來說，一般基督徒都知道耶穌升天前把「大使命」交給門徒，然而如上述，在創世記十二 1-3 中，神早已將大使命交給亞伯拉罕及其後裔，包括你我在內的信心後裔了。其實，從舊約中處處都可以找到神對全世界全人類的心意。

我們一般唸聖經都著重經文對自己的幫助，或如何應用，很少顧及神的榮耀、國度及大使命，以至對神的旨意渾然不察。舉例來說，筆者很熟悉詩篇四十六 10，不過只熟背了上半句「你們要休息，要知道我是神」，至於下半句「我必在外邦中被尊崇，在遍地上也被尊崇」，就很少理會了。

再看主耶穌被釘十架的目的是甚麼？絕大多數基督徒會說是為人捨命贖罪，這當然對；然而，神從其中得到甚麼呢？祂有沒有為自己打算，要藉此達到甚麼目的？有的，是祂得榮耀；但我們很少留意這一方面。約翰福音十二 27-28 記載，耶穌受死前說：「父阿，願你榮耀你的名。」主耶穌的死及復活，敗壞了世界的王，這是一個國度的爭戰和勝利。所以，主耶穌受死的主要目的，是使神得榮耀，其次才是使人得到救恩。保羅在羅馬書十五 8-9 中說：「基督是為神真理作了受割禮人(猶太人)的執事，要証實所應許列祖的話，並叫外邦人(包括你和我在內的非猶太人)因 的憐憫榮耀神」。你能看出神救贖你和我的目的嗎？

當人能夠從神得榮耀和頌讚、神的國度得擴張，以及神要祝福各民各族來看宣教時，比單單救人靈魂的目的更崇高，更能激勵人積極參與宣教。宣教是神的心意和目的，由神來開始和完成，聖經和歷史都可以作証。

「普世宣教運動面面觀」課程使我重新認識神，和神對人類的計劃，重新思考甚麼是宣教，相信它也能使開闊你的宣教眼界。願我們一同為神國度的擴展而努力！

(作者現居於德州)